



深化改革 “破难行动”进行时

山东枣庄深化妇联改革,实施强基增效工程

在一百余个“两新”组织“四新”领域中成立妇联

中国妇女报全媒体记者 姚建

2022年,山东省枣庄市外卖行业进行了改革创新,成立了枣庄市外卖行业妇联。妇联执委田玉霞兴奋地说:“自从成立外卖行业妇联以后,我和姐妹们都觉得有了‘娘家人’,姐妹们经常聚在一起,我们有什么困难可以相互帮助之外,还可以向组织反映,心里有了底。”

近年来,枣庄市妇联不断深化妇联改革,以巩固拓展“巾帼领头雁淬炼行动”为抓手,实施强基增效工程,着力从建组织、带队伍、优服务等方面入手,加强组织建设,建强妇联阵地,在推动新领域组织建设、广泛联系妇女群众等方面取得新进展,收到较好成效。据统计,该市目前已在116个“两新”组织、“四新”领域中成立妇联,建设“妇女之家”2474个,全市各级妇联组织网络进一步织密织牢,凝聚力和向心力进一步提升,有效提升了妇联组织的吸引

近年来,枣庄市妇联不断深化妇联改革,以巩固拓展“巾帼领头雁淬炼行动”为抓手,实施强基增效工程,着力从建组织、带队伍、优服务等方面入手,加强组织建设,建强妇联阵地,在推动新领域组织建设、广泛联系妇女群众等方面取得新进展,收到较好成效。该市目前已在116个“两新”组织、“四新”领域中成立妇联,建设“妇女之家”2474个

力、凝聚力和影响力。

枣庄市妇联坚持党建带妇建,聚焦妇女群众需求,引领各级妇联主动了解掌握各领域、各行业妇联组织建设的空白点,多领域延伸拓展组织覆盖,推动妇联改革向纵深发展。创新采用“四稳”工作法,在重点企业事业单位、行业协会推进组织建设。先后在市政协、市发展改革委、市中医院等市直单位和枣庄市外卖行业、滕州互联网行业、薛城区晟玺集团等新经

济组织、新社会组织成立妇女组织。

为打造专业化妇联队伍,枣庄市妇联大力推动基层妇联执委作用发挥,以强基层基础、强基本业务、强工作质效为重点,实施基层妇联组织成员素质提升工程,采取“请上来”与“走下去”相结合的方式,全市开展巾帼领头雁淬炼工程培训139期,开展相关宣讲263场,举办各类培训班68期,为18618名基层妇女干部、执委履职赋能,进一步增强了妇联执委

履职的积极性和主动性,不断提升妇联干部高素质专业化水平,妇联队伍履职能力显著增强。妇女参与决策和管理水平逐步提高,有效解决了基层工作力量薄弱问题。

着眼于妇女生产生活最小单元,枣庄市妇联新建“妇女微家”26个,总数达774个,涵盖文艺志愿者团队、“两新”组织、“四新”领域等服务妇女群众的场所单位,涉及创业微家、文化微家、调解微家、维权微家、教育微家等类型,形成多领域、多维度“微家”建设格局,成为紧密联系和服务妇女群众的新阵地。对6个省级妇女儿童家园实施“妇女儿童家园提质增效工程”,通过政府购买服务,签订项目服务协议,为社区妇女儿童提供更专业服务。2022年以来,开展宣讲、普法宣传、母亲素质提升、家庭教育讲座、普法宣传、就业指导服务等系列活动近百期,服务妇女儿童3000余人次。

聚焦地方两会

新疆政协委员建议建立妇女培训网络

确保妇女培训常态化、规范化

中国妇女报全媒体记者王江平/管梦颖 发自乌鲁木齐 “团结一致向前看,笃行不怠勤履职。”近日,在新疆维吾尔自治区两会驻地,新疆政协委员李灵慧郑重地在笔记本上写下自己的参会心得。

李灵慧从2022年3月开始从事妇女工作,十分关注妇女创业、维护妇女儿童权益、妇女健康等问题。作为新疆妇联党组书记,她时常深入基层与各行业女性代表面对面交流,也正是在这个过程中,她了解到一线真实情况,也更加关注妇女在创业就业过程中遇到的问题和需要解决的困难。

“女性创业就业受时间、精力、身体状况等多种因素影响。在招聘情况下,不少单位在招人用人时偏向于男性员工,无形中给女性就业产生歧视。”李灵慧告诉中国妇女报全媒体记者,女性在就业中可能遭遇的不平等现象贯穿于入职、待遇、晋升、留任、产后再职等各个环节,其中,在已婚和育有生育意愿的女性群体中,职场受歧视现象更为明显。

如何保障女性平等就业的权利?通过调研,我们能够感受到很多妇女,尤其是南疆农村妇女,都有强烈的创业就业意愿,我们希望通过组织开展技能培训,帮助妇女实现创业就业。”李灵慧介绍,2022年,新疆妇联积极争取多方资源,开展各类农村妇女素质提升培训1347班次,培训44245人次,为助力乡村振兴提供人才支撑。如今,南疆乡村的“靓房屋”已成为引导妇女创业就业、倡导乡风文明的“妇”字号微基地。

“实践证明,通过加大培训引导力度,能够提升女性创业就业的意识和能力。”李灵慧建议,各级党委、政府应制定实施有利于妇女创业就业的政策,建立妇女培训网络,确保妇女培训工作的常态化、持久化、规范化。

“宣传最能教育人、引导人。”李灵慧希望在加大培训力度的同时,也加大宣传教育力度。“宣传男女平等基本国策和女性创业典型,有助于营造女性创业就业的良好氛围。”她说。

李灵慧告诉记者,作为一名妇女儿童工作者,也当选为政协委员,她倍感荣幸,也深知责任重大。为了更好履职尽责,维护妇女儿童合法权益,她将进一步了解妇女所需,为女性发声。

春风送岗 情暖姐妹



2月3日,安徽省淮北市妇联举办“春风送岗 情暖姐妹”妇女专场招聘会。招聘会共组织300家企业进场招聘,为女性求职者提供家政服务业、纺织制造业、财务管理、网络直播等岗位,吸引进场求职者2000余人。 中国妇女报全媒体记者王蓓/文 张锋/图

河北省鸡泽县深化“检察+妇联”合作协作机制

为困难妇儿和家庭撑起司法救助“暖心伞”

中国妇女报全媒体记者 周丽婷

季河滨

河北省邯郸市鸡泽县检察院依法能动履行司法救助职能,深化“检察+妇联”合作协作机制,积极构建妇女儿童合法权益保护联动大格局,为困难妇女儿童及其家庭撑起司法救助“暖心伞”。2022年,该院办理司法救助案25件25人,发放救助金12万元,被救助人中妇女儿童16人,占总数的64%,彰显了党和政府关怀,传递了司法温情。

“及时救助点亮美好生活,感谢检察官扶贫济困。祝春节快乐!”去年年底,鸡泽县检察院收到了一张来自邯郸市某医院的贺卡和一封热情洋溢的感谢信,信中字里行间倾听着穆某某对检察官的感激之情和对未来生活的美好愿景。

原来,穆某某和其母亲韩某被酒后驾车的李某撞伤,经司法鉴定,母女二人损伤程度均为重伤二级,需住院做手术治疗。李某虽在案,未支付任何经济赔偿,而保险公司的赔付金额对于母女

二人的医疗花费来说只是杯水车薪,医院欠费通知单让韩某一家人愁眉不展。检察官在摸排中获知这一线索后,第一时间到当事人家中及其村委会走访调查,核实相关情况。检察官细心宣讲讲解国家司法救助政策,帮助穆某某及韩某依法申请国家司法救助,加班加点快速办理审批手续。本着急事急办原则,检察官与县妇联充分发挥各自职能优势,加强协作配合,汇聚救助合力,及时支付韩某、穆某某司法救助金各5000元。从启动司法救助程序到救助金拨付到位,仅用了短短9天时间。韩某一家人收到救助金后,感激之情溢于言表,说“检察官送来了救命钱”。

去年冬天,办案检察官获知,秦某与同村村民张某因琐事发生争执,张某对秦某实施殴打,致秦某轻伤二级。张某无经济赔偿能力,未给付秦某任何经济赔偿。秦某及其丈夫路某均为肢体残疾人,不能从事正常的体力劳动,也没有稳定的经济来源,生活十分困难。

为加大对困难妇女的救助帮扶力度,鸡泽县检察院联合县妇联深化“检察+妇联”协作联动,充分发挥检察机关与妇联组织的职能优势,提升救助质效,更好地保障妇女合法权益。经依法审查及评定,依法为秦某发放司法救助金5000元。

“今后我们要用检察官送来的救助金做点小生意解决生活困难。”秦某对未来生活充满信心。

“司法救助是检察机关的一项民心工程,要以高度的政治责任感精心办好每一件司法救助案件。”鸡泽县检察院党组书记、检察长莫建文说。院党组对司法救助工作非常重视,大力支持。主要领导出面申请和协调救助资金,保证了救助资金及时足额拨付。合理配备工作人员,组建精干的办案团队。出台了《办理国家司法救助案件内部衔接工作办法》,形成了全院一盘棋的司法救助工作格局。“2023年,我要把司法救助工作放到以人民为中心的高度来认识和落实,能动履职,力争使符合救助条件的贫困当事人应救尽救,应救即救。”

云南省红河州红河县三村乡女党员李沙衣

铸就良好家风 带动乡风文明

中国妇女报全媒体记者 周玉林

在云南省红河州红河县三村乡,谈起李沙衣,村里人都称赞道,她不仅是个好姐姐,还是弟弟家三个孩子的“好母亲”。

多年来,李沙衣一直不遗余力地照顾高龄母亲、瘫痪弟弟和他的三个孩子,用实际行动践行着为人女、为人姐、为人妻、为人母的高贵品质,真正践行了一个共产党员大爱无疆、任劳任怨、无私奉献、孝老爱亲的良好品质。

2022年,李沙衣先后荣获“红河好人”“云南好人”称号。

一肩挑起两个家庭重担

2017年,李沙衣的弟弟李努者在玉溪务工时,不慎掉进一口废水井,经抢救,虽保住了生命,但成了重度残疾人。弟弟瘫痪在床,不会说话,生活完全不能自理,需要有专人照料。

在广州务工的李沙衣得知弟弟出事第一时间就赶回了家。弟弟有三个孩子,母亲已有70岁,出事弟弟媳就抛下一家老小离开了,这个家庭突然陷入了困境。

瘫痪的弟弟、年迈的母亲、弟弟家年幼的三个孩子……处境困难,但生活还得继续。善良的李沙衣毅然放弃外出务工,留在老家照顾高龄母亲、瘫痪弟弟和他的三个孩子。

自此,李沙衣就扮演起弟三个孩子“母亲”的角色,她不仅承担了三个孩子的学费、生活费,还在日常的生活中学习上无微不至地照顾他们。如今,三个孩子中,大的读小学二年级,年龄较小的两个孩子分别读小学一年级和幼儿园。

为防止弟弟肌肉萎缩,李沙衣每天坚持为他按摩;为了不让弟弟得褥疮,经常给他擦身身体,定时为其翻身……在天气好的时候,人们总能看到李沙衣推着弟弟到屋外晒太阳,呼吸新鲜空气,扶着他做运动。

除了照顾弟弟,李沙衣特别关心母亲健康。每次母亲生病,李沙衣都会及时带着她去医院治疗。5年时间,李沙衣一直亲力亲为、任劳任怨、无微不至地照料着母亲和弟第一家。

以身作则铸就良好家风

为了让常年在务工的丈夫安心工作,李沙衣还义无反顾地挑起了照顾自己家庭的重任,洗衣做饭、料理家务、照顾孩子、种地收割等活计样样不落,把家打理得井井有条。

但凡遇到家里的大事小情,夫妻俩都是商量着来,丈夫和孩子还特别支持李沙衣对弟弟一家的帮助,时不时也过去帮把手,这成为她最坚强的后盾。

李沙衣非常重视自己两个孩子的思想教育,她深知身教胜于言教,经常主动向身边优秀的人看

齐,提升自己,以实际行动来教育孩子。她不仅注重孩子的学习成绩,更注重培养他们的独立生活、学习的能力。在李沙衣的教育下,大儿子考上了云南农业大学,现已参加工作,在单位表现优异。

助人为乐带动乡风文明

生活中,李沙衣积极乐观、助人为乐,对身边的弱势群体应帮尽帮,答应别人的事不分大小,她都会主动去帮忙。

在村里,她时常帮助行动不便的邻居挑水劈柴,帮助年迈的老人梳头、洗衣服、为留守儿童洗头、剪指甲……她的爱心举动,感动着村里的村民,赢得了大家的赞许,大家在闲暇时也会伸出手来帮忙李沙衣一家。

作为一名共产党员,李沙衣还积极主动参与村里的各项活动,配合村里开展相关工作,热心参加公益事业和志愿服务活动。2021年,村里推广种植冬瓜,她积极响应号召,第一个带头种植,并说服周围邻里一起干。第二年,李沙衣种植的冬瓜获得了丰收,带动了全村群众的种植热情,她用实际行动发挥了共产党员的先锋模范作用。

在红河县三村乡,李沙衣的事迹无人不知无人不晓,已经成为当地人的榜样,她用实际行动诠释了一名共产党员的初心和使命。李沙衣的善良、坚毅、乐观、向上就像一束光,照亮了身边的每一个人。

江西南昌花式闹元宵 让孩子感受传统文化

中国妇女报全媒体记者刘旭/黄春华 发自南昌 2月4日上午,由江西省南昌市妇联和南昌市人民政府中心举办的“瑞兔庆团圆 点亮幸福年”元宵喜乐会活动在绳金塔历史文化街区开展,30余组亲子家庭参加。

本次活动以竞技式体验为特色,手作玉兔汤圆、兔子花灯、剪纸窗花等传统体验融入新意,更有绘本故事、投壶、猜灯谜等游戏打卡欢乐开启,体验参与,感受别样年味。

活动现场,家长和孩子自己动手制作汤圆,再放入锅中现场蒸煮,热气扑面的“玉兔汤圆”不断升腾着新春的热闹和祝福,带来浓浓暖意。在街区非遗十二坊中,亲子家庭通过制作兔子花灯,并点燃灯芯,让花灯承载着来年五谷丰登的美好愿望……

南昌市妇联党组书记、主任李茂表示:“元宵佳节象征着家人团聚、幸福团圆,更有祈求新年顺利的美好寓意。希望更多的家庭和孩子能参与进来,学习、体验、感受、传承中华优秀传统文化,让文化自信的种子根植孩子们的心中,走进千家万户。”

福建举办两岸一家“童”庆元宵活动

中国妇女报全媒体记者吴军华/叶芝琳 发自福州 2月4日,由福建省福州市妇联、晋安区妇联主办的“两岸一家‘童’庆元宵”活动拉开了序幕。晋安区岳峰镇桂溪社区的36组榕台亲子家庭齐聚一堂,欢度元宵。

桂溪社区是“榕台胞聚集地”,该社区正打造福州首个两岸融合示范社区。在这里举办寓意团圆美满的元宵活动,使两岸亲子关系在欢声笑语中不断拉近彼此的距离,体现着“两岸一家亲”。

在现场,“社区妈妈故事屋”的志愿者带领着榕台小朋友一起阅读绘本故事《兔灯》,有声有色地向小朋友们讲解中国传统节日元宵节的由来,以及人们对于这个节日的美好愿望。

随后,领取到材料包的榕台亲子家庭便开始共同制作“舞龙灯”。家住桂溪社区的贾先生在陪着孩子制作充满童趣的“舞龙灯”时,还不忘告诉孩子:“台湾小朋友和我们一样都是炎黄子孙。”

福州市妇联相关负责人表示,希望通过讲习俗、搓汤圆、做春卷、制花灯,让两岸亲子关系更好地感受中华优秀传统文化,实地体验“福”文化,用美轮美奂的花灯点亮元宵之夜,点亮两岸友谊之桥。

宁夏固原出台家庭教育指导工作方案

中国妇女报全媒体记者党柏峰 发自固原 近日,宁夏固原市人民政府印发《固原市家庭教育指导工作方案》(以下简称《方案》)。

据了解,该《方案》旨在初步构建基本覆盖城乡的家庭教育指导服务体系,建立机制互通、阵地共用、资源共享、工作联动的家庭教育学校社会协同育人机制,形成政府主导、部门协作、社会支持、家庭负责的家庭教育工作格局。

《方案》包括构建科学高效的工作服务体系、推进家校社协同育人、营造家庭教育浓厚氛围、加强执行保障力度四个部分,明确了13条具体工作任务要求。

固原市妇联副主任、妇联主席马红英表示,下一步固原市妇联将推动各责任单位细化落实好任务清单,积极履行家庭教育工作职责,持续关注孩子们的健康成长。